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Statistische Ergebnisse  
 
421 Rückmeldungen.  
6 Fragebogen wurden völlig leer an mich verschickt. Hier wäre es nahe liegend, dass die Absender versucht hatten, ihr „ja“ in das 
empfangene Dokument einzutragen (was nicht möglich ist) und dann auf „Weiterleiten“ bzw. „Senden“ klickten.  
13 Absender hatten bei sonst teilweise bearbeitetem Fragebogen die zentrale Frage 1 nicht beantwortet.  
1 ausgefüllter Fragebogen wurde doppelt an mich geschickt.  
Dies ergibt 20 nicht auswertbare Fragebogen  (= 4,8 %). Ausgewertet wurden daher 401 Fragebogen. 
 
1. Kernfrage: Wie wichtig ist eine gut ertastbare Bordsteinkante? 
- Addiert werden jeweils die Ergebnisse der ersten Excel-Tabelle mit 250 Fragebogen-Auswertungen (A1)  

und die der zweiten Excel-Tabelle mit 171 Fragebogen-Auswertungen (A2). Die beiden Excel-Tabellen waren erforderlich, da nur 
ca. 250 Spalten verfügbar sind.  

- Gerechnet wird bei Doppelnennungen von 1a und 1b nur 1b; bei 1b und 1c nur 1c 
 

Eine in ganzer Breite niveaugleich, d. h. ohne Bord-
steinkante gestaltete Fußgängerquerungsstelle:  

Blind ohne Sehrest 
137 +86 = 223 

Hochgradig 
sehbehindert 
80 + 60 = 140 

sehbehindert 
11 + 14 = 25 

Nicht behindert 
7 + 6 = 13 

1 a - Ist sie von Ihnen ohne größere Probleme zu 
bewältigen? 3+0= 3 =    1,3 % 12+8= 20 = 14 % 7+5= 12 = 48 % 5+0= 5 = 38 %  
1 b - Oder wünschen Sie sich an solchen Stellen 
eine deutlich ertastbare Kante? 33+11= 44 =  20 % 26+11= 37 = 27 % 2+5= 7 = 28 % 2+5= 7 = 54 % 
1 c - Oder brauchen Sie an solchen Stellen 
unbedingt diese deutlich ertastbare Kante, um 
sicher und ohne fremde Hilfe queren zu können? 101+75=176 =  79 % 42+41= 83 = 59 % 2+4= 6 = 24 % 0+1= 1 = 8 % 
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2. Aus welchen Bundesländern kamen die Antworten? 
 

 Tabelle 1 Tabelle 2 Summe 

1. Baden-Württemberg 37 21 58 

2. Bayern 60 32 92 

3. Berlin 29 21 50 

4. Brandenburg 6 4 10 

5. Bremen 6 3 9 

6. Hamburg 5 1 6 

7. Hessen 21 21 42 

8. Mecklenburg-Vorpommern 3 0 3 

9. Niedersachsen 23 11 34 

10. Nordrhein-Westfalen 35 43 78 

11. Rheinland-Pfalz 4 1 5 

12. Saarland 2 2 4 

13. Sachsen 3 5 8 

14. Sachsen-Anhalt 0 0 0 

15. Schleswig-Holstein 7 0 7 

16. Thüringen 2 1 3 

17- Österreich 1 1 2 

Summen 244 167 411  
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Ergänzende Hinweise: 
- Gesamtsumme: 10 Probanden hatten zwar Frage 1 nicht beantwortet, jedoch Ihr Bundesland genannt. Daher die Abweichung zu 

den 401 für Frage 1 ausgewerteten Fragebogen. 
- Von Baden-Württemberg und Bayern waren mir „Newsletter“ bekannt. Meine Bitte, den Fragebogen dort zu verbreiten wurde 

erfüllt. Dies dürfte der Grund für die dort überdurchschnittlich starke Beteiligung sein.  
- Meine Bitte, den Fragebogen an Bekannte oder an irgendwelche Verteiler weiterzuleiten, wurde in den einzelnen Bundesländern 

offensichtlich sehr unterschiedlich befolgt.  
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3. Hilfsmittel 
 Tabelle 1 Tabelle 2 Summe 

3 a Verwenden Sie einen Langstock? 187 134 321 

3 b Gehen Sie mit einem Führhund? 29 14 43 

3 c Brauchen Sie keine Hilfsmittel, sondern orientieren Sie sich visuell? 28 28 56 

Summen 244 176 420 

 
 
4. Alter 
 Tabelle 1 Tabelle 2 Summe 

4 a Sind Sie jünger als 30 Jahre? 6 5 11 

4 b Sind Sie zwischen 30 und 60 Jahre alt? 146 100 246 

4 c Sind Sie älter als 61 Jahre? 87 61 148 

Summen 239 166 405 

 


